



后金社区位于崂山西麓、城阳区东部，现有居民900余户，小区常住居民加上流动人口3000余人。在后金社区党委书记、居委会主任王清宇带领下，先是将村南1000亩荒山打造成了金钱鼎现代农业生态园区，今年将刚刚建成的后金商务大酒店作为新的经济增长点，面向全国招募“合伙人”探索乡村振兴新路径。

党建领路“栽梧桐” 欲引“凤凰”再腾飞

城阳区惜福镇街道后金社区建成商务大酒店 招募“合伙人”探索乡村振兴新路径

党建“金钥匙”解锁“共富路”

虽然名字里带着“金”，但后金曾经只不过是个靠种地为生的小山村。1999年，40岁的王清宇回到社区工作后，在后金社区党委和居委会建立了强有力的领导班子，党建引领这把“金钥匙”，将后金从原本“一穷二白”的小山村建设成为惜福镇街道的一面“先进旗帜”，带领村民一步步踏上了美丽乡村的“共富路”。

2013年后金社区党委成立，目前共有党员123名。近年来，社区党委以党建统领社区发展，坚持实施“强党建、强发展、强服务”的三强工程，真心实意为群众谋福利，构筑形成了社区干部用心、社区治理暖心、社区群众安心的宜居社区。社区先后荣获“全国科普示范社区”“全国综合减灾示范社区”“山东省先进基层党组织”“山东省生态文明社区”“山东省农业旅游示范点”等荣誉称号。

后金社区党委和居委会聚焦精准化网格管理，按照楼栋相邻的原则，将整个小区28个楼座划为10个居民小组，由党委的10个党支部服务管理。2021年4月换届后开启了居民代表和楼道长“一人双身份”的新模式。即社区党委一党支部书记（居民小组长）一楼长一楼道长（居民代表）。居民代表就是邻居，支部书记就是组长，党就在身边，真正实现了把支部建在居民小组中。每个支部书记把各自管辖楼座人员建立微信群，楼长、楼道长就是每个楼微信群的群主。这种模式能最快速地将社区的各种通知、工作安排下发到户，只要是党委一声号召，5分钟内就会下达到各楼道、各户，特别是在重大决策及疫情防控工作中，发挥了重要作用。

人们对美好生活的向往，就是后金社区党委和居委会的奋斗目标。为了让居民喝上更加纯净、放心的饮用水，社区投资300多万元，凿了一眼120多米的深井，上了净化水设备，铺设1000米直入社区的纯净水管道，让社区的每一位居民喝上我们自己的纯净水。旧村改造后社区每季度定期向居民发米、面、油，每人每年分红1000元。社区内建有街道中心幼儿园，本社区内的入园儿童享受托育费半价，60岁以上的老人过生日，可以领到社区发放的生日金，5年前后金社区党委和居委会提出“以地养老”的合作模式，将工业园东50亩地拿出来规划合作建设养老院，先期社区投资1000余万元完成养老院项目绿化、管网等配套设施，2022年底社区跟永康医院达成合作意向，为社区争取到每年120个免费养老名额，真正实现“幼有所育，老有所养”。

让1000亩荒山变成“金钱鼎”

要发展就要敢于做第一个吃螃蟹的人。2005年惜福镇开始实行旧村改造，面对这个新兴的举措，很多社区都持观望状态，不敢轻易迈步。后金社区党委书记、居委会主任王清宇在全面了解旧村改造政策之后，推动后金社区成为惜福镇第一个实行旧村改造的社区，也是城阳区第一批旧村改造的社区。



金钱鼎农业生态园区



旧村改造仅仅是第一步，要想富，首先要发展社区经济。小微型民营企业是市场经济发展的关键一环，抓好民营企业建设是发展后金经济的重中之重。社区划出了50亩土地建设民营工业区，可容纳30家民营企业，年增收可达150万元。2007年后金社区党委书记、居委会主任王清宇把目光投向了村南1000亩的荒山，要在这里打造一张属于后金人的“金名片”。社区两委结合集体林权改革，让居民人人享有股权，实现了山定权、树定根、人定心，建设了金钱鼎观光园，近几年随着经济体系不断转变，金钱鼎已经明确新的发展目标，招商工作已经全面铺开，未来将为社区集体经济再增助力。

如今，金钱鼎农场的休闲观光区和果品采摘区的总面积已经达400余亩，形成了“四季有花、三季有果”的现代农业生态园区。2010年，这里就被青岛市农委列为青岛市百万亩现代果茶产业示范区建设项目水果标准园。其中，以大樱桃最为出名，共计有4000余棵。后金社区将农业生产与休闲旅游有机结合，将金钱鼎农场打造成为集苗木种植、休闲观光、果品采摘、餐饮娱乐于一体的现代林业、农业生态园区，使这里成为了名副其实的“金钱鼎”。

后金商务大酒店招募“合伙人”

在带领村民共同富裕的道路上，后金社区党委书记、居委会主任王清宇带领班子成员一直在进行新的探索，而今年建成的后金商务大酒店就是新的经济增长点。

后金商务大酒店位于城阳区惜福镇街道王沙路南侧、经三路西侧，紧邻正在建设的地铁9号线的预留车

站口，总用地面积近5100平方米，总建筑面积17000平方米，酒店地上12层，地下1层。酒店功能有酒店客房和宴会餐饮，客房88间，使用面积约2905平方米；两层宴会厅使用面积约2326平方米，一层宴会厅可容纳450人左右，约45桌；二层宴会厅可容纳500人左右。餐饮包间32间，使用面积1415平方米，商铺11间，面积370平方米。后金商务大酒店目前已经步入租赁协议协商阶段，招商联系人王女士告诉记者，“希望有意向的合伙人拨打13964235766联系我，后金社区期待和商务酒店‘合伙人’真诚合作，探索乡村振兴新路径。”后金商务大酒店全面完成招商后，后金经济在2023年将达到一个新高度，社区集体资产突破3个亿，未来居民福利和收入也将再上新台阶。

后金商务大酒店建成后，将成为王沙大道上的“新地标”建筑，弥补了崂山西部、城阳区东部和即墨北部缺少中档度假酒店的空白。2022年，城阳区共接待游客601.3万人次，成功入选“中国夜经济繁荣百佳县市”榜单，全国排名第6位、全省第1位。与观光旅游相比，休闲度假更多强调单地点、长时间停留和高质量服务，这就要求饭店商业形态作出相应的调整和创新。目前，青岛高端市场的豪华单体饭店和集团品牌饭店业态，以及低端市场上的经济型饭店业态均已形成气候，但是中档度假酒店的发展较为滞后。据统计，经济型酒店客源占来青游客总数的30%，高端酒店客源所占比例不超过10%，剩下60%属于中端客户，市场前景广阔。后金商务大酒店的建成符合城阳区乃至青岛市旅游业发展的需要，因为旅游已经成为一种大众化的生活方式，旅游业的产业结构类型正在由传统的观光游为主向休闲度假为主转变。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 刘世杰

本版图片均由后金社区提供